



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Con fe, con amor a la patria, lograremos sortear las dificultades de la hora actual. Tened la seguridad de que si todos sabemos cumplir con nuestro deber, con los recursos que nos restan en la España leal podremos y lograremos alcanzar la victoria sobre el invasor, asegurando la independencia de España.—EDMUNDO DOMINGUEZ.

Año III

MADRID, VIERNES 17 DE FEBRERO DE 1939

Núm 630

EL PUEBLO ES EL QUE MANDA Y NOSOTROS TODOS TENEMOS QUE OBEDECERLE, afirma nuestro coronel-jefe

“Serenos en la retaguardia. Cumpla cada uno su misión cotidiana, considerándola misión de guerra. Júrense los soldados no retroceder un paso cuando el Mando ordene clavar en el suelo. Si existiese la decisión de que el enemigo no rebasa una línea más que pasando sobre cadáveres, las líneas se conservarán y habrá menos cadáveres. Quien no cumpla estas órdenes, no cuente con perdón. Vale más el riesgo mínimo de morir como héroes que la certeza absoluta de ser fusilados como borregos.”—NEGRIN.

Inauguración de la Escuela de Comisarios del segundo Cuerpo de Ejército

Fe en la victoria, perseverancia en el trabajo, entusiasmo combativo; ese es el lema de la Escuela

Ayer mañana se ha inaugurado la Escuela de Comisarios del segundo Cuerpo de Ejército. El acto de esta inauguración ha sido una demostración de entusiasmo por la causa antifascista, promesa de trabajar sin descanso para lograr una capacitación de orden político y militar que permita a los alumnos, al salir de la Escuela, rendir a la causa de España y de la República el máximo esfuerzo.

Asistieron al acto nuestro coronel jefe, el comisario inspector del ejército del Centro, camarada Edmundo Domínguez; el teniente coronel Bueno; el comisario del Cuerpo de Ejército, camarada González Molina, y varios comisarios y oficiales del s.

Dió comienzo al acto de la inauguración el jefe del ejército del Centro, coronel Casado, que dirigió a los alumnos las siguientes palabras:

Un signo político tiene nuestro Ejército, y a los comisarios corresponde fortalecerlo. Nuestro Ejército es político, y el mando, para que esta política se desarrolle y no pierda su moral nuestro Ejército, necesita de la labor de los comisarios. Había necesidad de ayudar al mando a fortalecer la moral de sus soldados procurando atender a sus necesidades materiales y a las de orden espiritual, y ésta es la función más augusta de los comisarios. Mando militar y comisarios son una misma cosa. El Comisariado tiene una función definida: mantener y fortalecer el espíritu antifascista. Tenéis, pues, la responsabilidad de cumplir un sagrado deber; sois los encargados de evitar que en las filas de nuestro Ejército se creen fríos políticos, porque restan eficacia y eficiencia a nuestra acción militar. El pueblo es el que manda. Nosotros no debemos, como militares, desobedecer al pueblo.



Nuestro jefe, coronel Casado, que honró con su presencia y con sus palabras la Escuela de Comisarios inaugurada ayer.

A continuación interviene el teniente coronel Bueno, que empieza diciendo que “la conducta del capitán y del comisario crean el Ejército”. Termina con las siguientes palabras: “Nuestro Cuerpo de Ejército no puede perder un solo palmo de terreno, y en vosotros, comisarios, confío.”

Seguidamente el comisario de Cuerpo de Ejército, González Molina, hace uso de la palabra. Dice que los comisarios no se deben a los mandatos de partidos u organizaciones; nos debemos a las órdenes de nuestro Gobierno. Se extiende puntualizando los deberes que el comisario ha de cumplir con rigurosa seriedad. La moral de nuestro Ejército está confiada a ellos. Todos los actos del Comisariado han de centrarse en este objetivo fundamental: mantener y

elevar la moral de los soldados españoles. Sólo debemos obedecer una orden: las del Gobierno; únicamente hemos de practicar una política: la que nos dicta el Gobierno. En estas horas graves para la patria, los partidos a un lado, el Ejército en otro.

Finaliza el acto con la intervención de nuestro comisario inspector, que comienza formulando la siguiente pregunta: “¿Cuál es el deber de los comisarios en los momentos actuales?” El camarada Edmundo Domínguez la desenvuelve ofreciendo a los alumnos experiencias, y trazando normas que habrán de aplicarse en su trabajo dentro del Ejército. Destaca el importante papel que los comisarios de compañía desempeñan en el Ejército de la República. El comisario de compañía vive directamente la vida del soldado. Exalta su personalidad real y legal, considerando que sobre los comisarios de compañía descansa, fundamentalmente, el trabajo del Comisariado en el Ejército. En nuestra guerra se han improvisado muchas cosas. Ya vamos saliendo de esa improvisación. Sin embargo, habremos de incrementar nuestros esfuerzos. El comisario de compañía es el que más sacrificios hace, el que más directamente trabaja entre los soldados, y habremos de esforzarnos por elevar su capacidad para que ejecute su cometido con la eficiencia debida. Para nuestro Gobierno fué una preocupación el dar categoría legal a los comisarios de compañía. Ya la tienen. Tienen unos derechos y tienen también unos deberes que no podrán eludir. Muchos llegan a creer que ya ha alcanzado plenitud nuestro Ejército y que no precisamos del Comisariado. Y hoy más que nunca el Comisariado es preciso para mantener encendido el entusiasmo antifascista de los combatientes y para fortalecer su conciencia política.

Recuerda los esfuerzos, las luchas y sacrificios, envidiosos de emoción antifascista, que los comisarios arrochaban en los primeros tiempos para convertir las milicias en Ejército regular. Con fe, con amor a la patria, lograremos sortear la difícil situación actual. Compara la situación actual con la de los primeros tiempos de la sublevación, y dice que hoy como ayer las dificultades serán salidas. Tened la seguridad de que si todos sabemos cumplir con nuestro deber, con los recursos que nos restan en la España leal podremos y lograremos alcanzar la victoria sobre el invasor, asegurando la independencia de España.

El acto, sencillo y grato, terminó en un ambiente de franca camaradería entre todos.

La austeridad de los gobernantes de la República

Una información radiada de Ginebra nos dice que “unas 100 cajas del tesoro artístico español llegaron en un tren especial ayer por la noche, siendo depositadas en la biblioteca de la Sociedad de Naciones, en donde se hizo un inventario”.

Revela ello la limpia conducta del Gobierno legítimo de la República. Al evacuar Barcelona, el Gobierno salvó el tesoro artístico de España que había en su poder. Lo salvó de la destrucción segura de los bombardeos enemigos; evitó que el tesoro de nuestra tradición cayera en poder de las fuerzas extranjeras que invadieron el territorio catalán. Este tesoro artístico fué depositado por nuestro Gobierno en la Sociedad de Naciones. Allí permanecerá hasta la terminación de la guerra, en que será reintegrado a la soberanía de la República española. Queda, pues, meridianamente aclarada la austeridad moral de nuestro Gobierno. Los facciosos lanzaron la calumnia de que nuestros gobernantes se habían aprovechado personalmente del patrimonio de la nación; esta noticia demienta sus infancias. Cuanto a España pertenece y se ha salvado de caer en poder del invasor está bajo la custodia de la Sociedad de Naciones hasta que la guerra termine.

La clase obrera inglesa, al lado de la España republicana

ACTOS DE PROTESTA CONTRA UN POSIBLE RECONOCIMIENTO DE FRANCO

LONDRES 16.—El Consejo Nacional Laborista aprobó la decisión de pedir con la máxima urgencia en todas sus reuniones de fin de semana se tome el acuerdo de protestar contra un posible reconocimiento de Franco por el Gobierno de la Gran Bretaña.

También ha propuesto el Consejo Laborista se efectúen recaudaciones de fondos para comprar víveres y ropas con destino a la España republicana. (United Press.)

El teniente general Miaja visita la Escuadra y la Base naval

CARTAGENA 16.—Esta tarde, a las cinco y media, llegó a esta ciudad el jefe supremo de las Fuerzas de Tierra, Mar y Aire de la República, teniente general Miaja. Inmediatamente celebró una conferencia con los jefes de

PARTE DE GUERRA

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, correspondiente al día 16 de febrero de 1939, facilitado por la Sección de Informaciones del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos.

Cobarde agresión de la artillería enemiga sobre Madrid

EL EJERCITO DE TIERRA.—FRONTE DEL CENTRO: Durante las primeras horas de la tarde del día 16 de febrero, la artillería enemiga cayó sucesivamente las barridas enemigas sobre Madrid, sobre las cuales se lanzaron algunos proyectiles, que ocasionaron algunas víctimas entre la población civil.

En los demás frentes, sin notarse de interés.

AVIACION.—Diez trimotores B-81 bombardearon esta tarde la zona portuaria y barrios de Valencia, originando graves daños de consideración.

El teniente general Miaja, jefe supremo de las Fuerzas de Tierra, Mar y Aire de la República, visitó en la tarde de ayer la inspección del ejército del Centro.



El comisario inspector del ejército del Centro, Edmundo Domínguez, durante su discurso en la inauguración de la Escuela de Comisarios del segundo Cuerpo de Ejército.

Colaborad en vuestro diario
LA VOZ DEL COMBATIENTE

Es preciso extraer de nuestro ser el máximo esfuerzo y entusiasmo. La defensa de la independencia patria y de la República nos obliga a ello. De nuestra voluntad depende la victoria. ¡Elevemos con nuestro ejemplo constante la moral combativa! Una elevada moral y la fe y seguridad en la fuerza del pueblo nos darán la victoria

LOS MANDOS EN EL COMBATE

(J. E. C. en "La France Militaire".)

Bajo el título "Los mandos y el teléfono", apareció en "La France Militaire" de 9 de noviembre un estudio sobre las dificultades de los mandos en el combate. Afirma este estudio que "para tomar una decisión en el campo de batalla es preciso conocer en qué condiciones deberá ejecutarse". Este conocimiento es precisamente lo que es difícil de adquirir rápidamente.

Los puestos de mando, que han costado meses de trabajo para su instalación, han sido a veces un obstáculo para la explotación fructuosa de éxitos obtenidos con combates mortíferos. Es fácil desplazar las líneas sobre planos trazados por dibujantes sabios y artistas, como se desplazan unos peones en el juego de ajedrez. Pero esto exige un tiempo de reflexión incompatible con las decisiones rápidas. En los puestos de mando están siempre demasiado alejados de las líneas de fuego para recibir de ellas con tiempo todas las noticias necesarias y enviarle a tiempo las órdenes útiles. Su alejamiento no permite una visión clara del terreno. Cuando Murat cargaba en Eylau con ochenta escuadrones, su puesto de mando era esencialmente móvil. No le molestaban en sus movimientos las máquinas de escribir, las líneas telefónicas y los enlaces. El montaba su puesto de mando; era su caballo.

La atmósfera de un puesto de mando actual es demasiado diferente del campo de batalla para que los ocupantes del primero se impregnen suficientemente de la del segundo. Ahí está todo el problema.

Los regimientos de infantería lanzados en el Somme en 1916 quedaron muy admirados al leer las órdenes del general Falloye, que prescribían la construcción de puestos de mando a partir de los puestos de capitanes inclusive.

La conmemoración del 16 de febrero

El Comisariado y el Frente Popular reafirman su decisión de luchar hasta vencer

ALMERIA 17.—En el teatro Cervantes ha tenido lugar esta noche un acto organizado por el Comisariado y Frente Popular para conmemorar la fecha del 16 de febrero.

Presidió el comisario Pedrosa; intervinieron el comisario de Intendencia de Madrid, Luis Cañuela, en representación del Frente Popular; Manuel Pérez, por la C. N. T., y el comisario de División José Prada.

Los discursos pusieron de relieve la gran confianza en el Gobierno de la República y la firme voluntad de resistir hasta conseguir la victoria.

El teatro estaba abarrotado de público. La banda del Municipio interpretó el himno nacional. Entre vitores y aclamaciones se acordó dirigir un telegrama de felicitación al jefe del Gobierno, doctor Negrín, y al teniente general Miaja. (Fabra.)

LAS DEMOCRACIAS SE ARMAN PARA ASEGURAR LA DEFENSA DE LA PAZ

Acercamiento del Ejército del aire francés

PARIS 16.—"Le Temps" publica detalles sobre el acercamiento del Ejército del aire francés, según el plan del ministro Lachambre. Según dicho plan, habrán de terminarse 2.800 aparatos de guerra modernos, 4.800 cabinas y 12.000 motores, sin contar los pedidos hechos a los Estados Unidos.

para concluir el plan de realización, antes de 1940.

Simultáneamente a la producción francesa, se espera la llegada de los primeros aviones de bombardero procedentes de los Estados Unidos para el próximo mes de junio, en cuyo tiempo el Ejército del aire francés habrá experimentado un aumento considerable.

Inglaterra dedica 1.173 millones de libras a la defensa nacional

LONDRES 16.—El presupuesto británico efectivo para 1940 se elevará aproximadamente a 1.200 millones de libras. Es decir, 270 millones más que el año anterior.

El programa de defensa nacional para 1939-40 ha causado gran impresión en los diputados. El total de los gastos de defensa nacional se cifra en 1.173 millones de libras.

El Libro Blanco, publicado hoy, indica la necesidad de adaptar di-

ferentes servicios al aumento del servicio aéreo, y ello es una de las principales causas del aumento de créditos. Las cifras consignadas en materia de guerra dan idea de la aceleración del ritmo de las construcciones, y en cuanto a las fuerzas aéreas, la producción ha sido más que doblada, en relación con el año último. Finalmente, en lo que al Ejército de Tierra se refiere, continúa el reclutamiento de manera satisfactoria.

Los Estados Unidos amplían sus bases aéreas navales de Alaska, mar Caribe y Océano Pacífico

WASHINGTON 16.—La Comisión naval de la Cámara ha aprobado el proyecto de ley que destina 68.400.000 dólares a la am-

pliación de las bases aéreas navales de Alaska, Mar Caribe y Océano Pacífico. (Fabra.)

TESTIMONIOS DIRECTOS

Los crímenes de la aviación italiana en España

Las radios francesas nos transmiten la noticia que por sí sola debería ruborizar a quienes, llamándose españoles, están entregando, cínica y desvergonzadamente, la patria al invasor. Dice así:

"ROMA.—"Corriere della Sera" anuncia que la aviación italiana bombardeó los puertos republicanos. La escuadrilla Los Murellá-lagos bombardeó Valencia; Los Gavilanes provocaron incendios y daños importantes; Los Cigüeñas

bombardaron igualmente este puerto, mientras que Los Halcones de las Baleares bombardearon Alicante."

Esta simple noticia nos demuestra que las Baleares constituyen una base aérea italiana que tiene como objetivo fundamental destruir nuestras ciudades de retaguardia y ascender a nuestras mujeres y niños. Persigue con ello el enemigo quebrar la magnífica moral de nuestro pueblo. Pero esta

persistencia en el crimen sólo sirve para que los españoles legítimos sientan crecer en su pecho el odio al invasor, causando de tanto horror. Prueba además la noticia que no se trata de aviones italianos vendidos a los fascistas, sino que son unidades enteras de la aviación italiana las que independientemente, con mandos y pilotos de la misma nacionalidad, trabajan al servicio de los intereses de la Italia fascista.

EN BARCELONA SON ENCARCELADOS LOS EN FUNCIONARIOS REPUBLICANOS

El pretendido espíritu de "justicia" de los "nacionales" italoalemanes

Informaciones inglesas manifiestan que el Comité Parlamentario de Ayuda a la España Republicana, formado principalmente por laboristas y liberales, llamó la atención de Chamberlain

sobre informes de Prensa relativos a que un conocido terrorista ha sido nombrado residente del Tribunal de Barcelona. Como consecuencia de ello, están siendo detenidos todos los ex funcionarios del régimen republicano. "Este Comité—añade el telegrama dirigido a Chamberlain—entiende que el reconocimiento de Franco por Inglaterra equivaldría a crueles represiones por parte de los rebeldes."

Esta noticia, como otras que poseemos, dan testimonio del espíritu de venganza y represalia que anima a los fascistas, y del que no pueden desprenderse. ¡Para que nos vengan hablando luego de una justicia generosa, desprovista de rencor! A los españoles no se nos puede engañar. Sabemos lo que es el fascismo, y que, por su propia naturaleza, está obligado a imponer un régimen de terror. De no ser así, se hundiría...

Contra la política de Chamberlain para con la República española

EL C. N. T. Y LAS TRADE UNIONS ORGANIZAN UNA MANIFESTACION DE PROTESTA

LONDRES 16.—El Consejo Nacional del Trabajo ha acordado ayer, de acuerdo con el Consejo de las uniones obreras de Londres y el partido laborista, organizar para el domingo 28 de este mes un acto público y una manifestación en Trafalgar Square.

Dicha manifestación tendrá el carácter de una protesta enérgica contra la política del Gobierno inglés para con la República española, cuyo pueblo lucha heroicamente frente a las ayudas que reciben del Extranjero las fuerzas rebeldes de Franco. (Fabra.)

Los niños que estaban en nuestras colonias de Cataluña, a salvo

El ministro de Instrucción Pública y Sanidad, D. Segundo Ezneco, ha manifestado a los periodistas madrileños que le intercalaba hacer constar, para que llegue a conocimiento de sus familiares, que todos los niños de las colonias escolares establecidas en Cataluña han sido trasladados a distintos puntos de Francia.

ANTE LAS PROXIMAS JORNADAS

CONDICIONES NECESARIAS PARA LA LUCHA Y PARA LA VICTORIA

La decisión resuelta del Gobierno y del pueblo de proseguir la lucha con el mayor entusiasmo y coraje contra los invasores y sus cómplices necesita, para su absoluta y rotunda eficacia, condiciones ineludibles. Para nosotros, combatientes, desconfiada la posesión de la moral y de la fe—una y otra, firmes e indestructibles—dos son básicas:

La de una severa disciplina, más necesaria que nunca. Ella es la base de nuestro Ejército, y de ninguna manera mejor se observa que obedeciendo ciegamente los órdenes del Mando. En esta subordinación y acatamiento, todos, altos y bajos, jerárquicamente, hemos de encontrarnos.

La de estudiar más y más, elevando al máximo nuestra capacidad militar, política y cultural. Cada día que pase, la victoria exigirá de todos mayores esfuerzos, y éstos sólo podremos otorgarnos en la medida que estemos capacitados, de que indagamos más y mejor en la función asignada a cada uno.

¡Más disciplinados que nunca; más ansias, más interés y emoción por el estudio, poniendo toda vuestra capacidad al servicio de la causa del pueblo!

¡Detrás de la resistencia está la victoria!



¡Firmos sólo en nuestro esfuerzo y en nuestro sacrificio para vencer!

¡La resistencia creará las condiciones que nos darán la victoria!